



**Еженедѣльное  
изданіе.**

**№ 43.**

октября 23-го 1910 г.

Адресъ: Москва, Лиховъ пер.,  
Епархіальный домъ; редація  
„Моск. Церк. Вѣдомостей“.

Подписная цѣна: безъ достав-  
ки за годъ 3 р. 50 к., на по-  
доль 2 р., на три мѣсяца 1 р.,  
за мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою  
на годъ 5 р., на полгода 3 р.,  
на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣ-  
сяць 1 р.

Отдѣльные №№ продаются въ  
Редаціи Московскихъ Церков-  
ныхъ Вѣдомостей.

Редація открыта отъ 11 до 1 ч. дня.

Въ среду и четвергъ, а также въ воскресные  
и праздничные дни редація закрыта.

Объявленія принимаются за стро-  
ку или мѣсто строки: за 1 разъ  
30 к., за 2 раза 50 к., за 3 раза  
70 коп., на годъ — по особому  
условію.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

**„МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“  
и „БЛАГОВѢСТЬ“**

на 1911 годъ.

НА ПРЕЖНИХЪ УСЛОВІЯХЪ.

Въ случаѣ неисправной доставки №№ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей и Московскаго Благовѣста, Редація проситъ немедленно уведомлять ее, такъ какъ она не имѣетъ возможности провѣрять жалобы на неисправную доставку, поступающія въ Редацію по истеченіи иногда значительнаго срока. При этомъ, для повѣрки, Редаціи необходимо печатный адресъ, который Редація и проситъ прилагать при заявленіяхъ.

Нѣкоторые оо. благочинные обращаются въ Редацію Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей съ запросомъ: можно ли выписывать по почтѣ листки Московскаго Благовѣста на каждую недѣлю по 25, 30, 40, 50 экземпляровъ на одно лицо и на какихъ условіяхъ? Симвъ доводится до свѣдѣнія, что условія доставки Благовѣста одинаковы, какъ для выписывающихъ сотнями экземпляры одного №-ра, такъ и разныхъ. Принимается во вниманіе общее количество Благовѣста.

При личномъ взносѣ денегъ Редація проситъ брать изъ Редаціи квитанцію въ полученіи денегъ.

Въ виду того, что каждый выходящій № готовится съ понедѣльника, всѣ объявленія,носящія характеръ официальныхъ объявленій, Редація проситъ доставлять непремѣнно за недѣлю. Въ противномъ случаѣ она не отвѣчаетъ за своевременное печатаніе ихъ.



## Отъ Правленія Московскаго Епархіальнаго Общества борьбы съ народнымъ пьянствомъ.

26-го октября сего 1910 года въ 6 часовъ вечера, въ помещеніи Спасо-Преображенской, на Срѣтенкѣ, церковно-приходской школы имѣеть быть чрезвычайное Общее Собраніе членовъ Общества, на каковое члены Общества симъ и приглашаются.

### Отъ Законоучительскаго Отдѣла.

Во вторникъ, 26-го октября, въ 6½ ч. вech., въ маломъ залѣ Епархіальнаго дома (Лиховъ пер.) имѣеть быть общее собраніе Отдѣла, на каковое приглашаются всѣ члены Законоучительскаго Отдѣла, а также и интересующіеся дѣломъ преподаванія Закона Божія въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ.

#### ПРЕДМЕТЫ ОБСУЖДЕНІЯ:

1) Положеніе оо. законоучителей и дѣла преподаванія Закона Божія въ связи съ программой по Закону Божію и требованіями, выработанными на всероссійскомъ законоучительскомъ сѣздѣ въ Петербургѣ въ 1909 г. и опредѣленіемъ Святейшаго Синода за № 5414, опубликованнымъ въ 38 № „Церковныхъ Вѣдомостей“ за 1910 г. 18 сентября на 359—370 стр.

2) Текущія дѣла.

Предсѣдатель Отдѣла Свящ. *Н. Поповъ.*

Секретарь Отдѣла Свящ. *С Орловъ.*

## С Л О В О,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященѣйшимъ Владиміромъ, Митрополитомъ Московскимъ, въ день открытія Московскаго Епархіальнаго Общества борьбы съ пьянствомъ.

*Иисусъ воззрѣвъ на нихъ (учениковъ своихъ), глагола: у человекъ не возможно, но не у Бога; вся бо возможна у Бога: Мар. 10, 27,*

Вотъ мѣсто изъ Св. Писанія, на которомъ невольно останавливается мысль моя сейчасъ, когда я выступаю съ словомъ по поводу открываемаго нами Общества борьбы съ пьянствомъ и на коемъ я хочу построить рѣчь свою.

Обстоятельства, при коихъ сказаны были слова эти, конечно, хорошо намъ извѣстны. Когда тотъ богачъ, отъ коего Спаситель потребоваль, какъ необходимаго для спасенія условія, отреченія отъ богатства, отошелъ отъ него со скорбію, Спаситель, обратившись къ ученикамъ, сказалъ: „какъ трудно богатому войти въ царствіе Божіе. Удобнѣе верблюду пройти сквозь игольные уши, нежели богатому войти въ царствіе Божіе“. И сказалъ это, желая, конечно узнать, какъ выскажутся они по поводу словъ Его?



Изумленные при этихъ словахъ, ученики сказали: кто же можетъ послѣ этого спастись? И вотъ въ отвѣтъ на эти слова Иисусъ и сказалъ: *у человѣкъ это невозможно, но не у Бога: вся бо возможна Богу.*

И на насъ, отцы и братіе, выходящихъ на борьбу съ такимъ сильнымъ врагомъ, какъ пьянство, безъ сомнѣнія, смотритъ сейчасъ Господь тѣмъ же испытующимъ окомъ, и къ намъ обращается съ тѣми же словами, и намъ Онъ хочетъ преподать то же наставленіе, какое преподавалъ нѣкогда ученикамъ Своимъ.

Что же Онъ хочетъ сказать намъ?

Онъ хочетъ сказать:

1. *Сознавайте въ трудностяхъ вашего дѣла всегда ваше собственное безсиліе!*

2. *Но не теряйте надеждъ на Ту Силу, Которая все можетъ.*

### I.

Человѣческому сердцу и вообще трудно отказаться отъ того, къ чему оно имѣетъ сильную привязанность и что сдѣлалось для него идоломъ; но есть такіе идолы, отречься отъ коихъ бываетъ по преимуществу трудно.— Къ числу послѣднихъ относится, напримѣръ, идолъ мамоны или богатства, о коемъ Спаситель говоритъ, что человѣческая сила не можетъ разорвать привязанности къ нему: „у человѣкъ это невозможно“.

И наше, нынѣ открываемое, противоалкогольное общество поставило себѣ задачу вести борьбу тоже съ идоломъ и притомъ такимъ ужаснымъ, сила котораго несравненно болѣе, и во всякомъ случаѣ шире, распространена, чѣмъ мамона. Ибо онъ имѣетъ много жертвъ и поклонниковъ во всѣхъ сословіяхъ и слояхъ народа, между богатыми и бѣдными, знатными и простолюдинами, старыми и юношами, мужчинами и женщинами. Да, какъ непреодолимый деспотъ, разрушающій благо отдѣльныхъ лицъ, семействъ и цѣлаго народа, ходитъ онъ между нами и никогда еще его могущество не было такъ грозно, какъ въ настоящее время.

Поистинѣ, если къ какому начинанію приложимо изреченіе: „у человѣка сіе невозможно“, такъ это именно къ попыткѣ преодолѣть страсть къ пьянству.



Когда наступаетъ эпидемія, тогда все предпринимаютъ для того, чтобы устранить опасность и не дать ей распространиться. Но о бѣдствіи пьянства, къ сожалѣнію, приходится сказать словами пророка Іереміи: „Ты бѣшь ихъ, но они не чувствуютъ; Ты исправляешь ихъ, но они не исправляются“. А между тѣмъ жалобы на страшный вредъ и разрушительную силу его несутся къ намъ отовсюду. Врачи въ психіатрическихъ больницахъ, судьи въ своихъ камерахъ, попечительства о бѣдныхъ, учителя и пастыри церкви—всѣ заявляютъ и жалуется на тѣ опустошенія, которыя производитъ пьянство, и на тотъ неизмѣримый внѣшній и внутренній ущербъ, который отъ него терпитъ народъ нашъ. Все, что съ трудомъ насаждается въ школь, семьѣ и церкви, тонетъ въ мутныхъ волнахъ нетрезвой жизни, и въ ядовитыхъ испареніяхъ алкоголя отравляются всѣ лучшія силы нашего народа. Не скрытно и не втихомолку дѣйствуетъ эта зараза, но свободно и открыто совершаетъ она свое разрушительное дѣло и похищаетъ ежегодно гораздо болѣе жертвъ, чѣмъ какая-нибудь повальная чума и холера. И однако—какъ велико еще ослѣпленіе, равнодушіе и бездѣятельность въ отношеніи этой опасности! Вотъ слышимъ мы здѣсь и тамъ громко раздающіеся серіозные голоса предостереженія, но чѣмъ отвѣчаютъ на это любители алкоголя? Упорствомъ, насмѣшками и издѣвательствомъ. „Пусть, говорятъ они, упражняются въ своемъ краснорѣчій эти проповѣдники, но мы не оставимъ своего напитка, безъ котораго мы и жить не можемъ“. Имъ говорятъ: „поберегите себя, бросьте пить, и вы будете счастливы!“ А они отвѣчаютъ: „поберегите ваши слова! Мы поступаемъ такъ, какъ поступали наши отцы, а они тогда только и были счастливы, когда пили“. Возможно ли при такомъ упорствѣ что-нибудь сдѣлать для достиженія нашей цѣли? „У человекъ это невозможно“, со вздохомъ должны сказать мы на это вмѣстѣ съ Іисусомъ.

Нѣкоторые немногіе, конечно, принимаютъ къ сердцу то, что здѣсь и тамъ говорится, пишется и печатается союзами, братствами и врачами въ разъясненіе опасностей пьянства. Они измѣняютъ свой образъ жизни въ направленіи умѣренности и трезвости. Но если такіе, кото-



рые и ранѣе не были въ собственномъ смыслѣ пьяницами, и дѣлаются чрезъ это еще осторожнѣе, то будетъ ли устранена этимъ все болѣе и болѣе возрастающая опасность? Будутъ ли услышаны тѣ немногіе голоса, которые вызываютъ къ правительству, чтобы оно уменьшило количество питейныхъ заведеній и вступило въ борьбу съ этимъ зломъ своими законодательными средствами и мѣрами? Освободится ли когда-нибудь народъ нашъ, погруженный въ пьянство, отъ этого губительнаго порока? „У человѣкъ это невозможно“, снова должны сказать мы въ виду ничтожнаго успѣха въ этомъ дѣлѣ борцовъ противъ пьянства.

Кое-что, правда, этими борцами достигнуто. Но если въ теченіе многихъ годовъ удастся добиться и еще кое-чего, то будетъ ли это имѣть существенное значеніе для отрезвленія алкоголиковъ въ собственномъ смыслѣ этого слова, коихъ насчитываются у насъ миллионы, при недостаточной энергіи и поддержкѣ въ этой борьбѣ со стороны общества. Говорю „при недостаточной поддержкѣ общества“, потому что очень многіе у насъ смотрятъ на алкоголиковъ, какъ на безвозвратно погибшихъ людей. Хотя есть еще и для нихъ путь ко спасенію, хотя ревнители трезвости всюду, гдѣ только находятъ слушателей, и проповѣдуютъ о семъ, приглашая къ совмѣстной работѣ; но въ обществѣ одни не слушаютъ и не обращаютъ на это вниманія, а иные даже смѣются надъ ними, какъ надъ чудаками, которые трудятся надъ невозможнымъ и хлопочутъ о такихъ людяхъ, которые безвозвратно погибли. „Оставьте ихъ, говорятъ, имъ ничего не поможетъ“. И какъ часто этимъ ревнителямъ трезвости, когда ихъ убѣдительныя просьбы о содѣйствіи ихъ работъ остаются безъ отклика, приходится со вздохомъ говорить: „у человѣкъ это невозможно“!

Насколько возможно, они стараются оказывать непосредственное воздѣйствіе на жертвы пьянства, соотвѣтственно своей задачѣ. Они входятъ съ ними въ общеніе, убѣждаютъ ихъ, говорятъ съ ними на разные лады, и тономъ строгости, и тономъ ласки и любви. Но несчастные не хотятъ ихъ слушать. Сатанинская сила настолько овладѣла ими, настолько ослѣпила ихъ, что они воображаютъ себя не рабами, а героями и хотятъ подкрѣпить себя тѣмъ,



что на самомъ дѣлѣ ослабляетъ ихъ, и найти радость и веселіе въ томъ, что служитъ источникомъ скорби и слезъ. И вотъ когда эти несчастные одинъ за другимъ отвертываются отъ нихъ и отталкиваютъ отъ себя любовь ихъ, то что остается тогда имъ, какъ не воскликнуть: „у человѣкъ это невозможно“!

Впрочемъ, нѣтъ; нѣкоторые изъ пьяницъ бываютъ и внимательными: они прислушиваются къ доброжелательному голосу проповѣдниковъ трезвости и смотрятъ на нихъ со слезами на глазахъ. Они чувствуютъ всю тяжесть узъ своихъ и желали бы освободиться, сбросить ихъ. Но ихъ воля настолько ослабѣла, что они не могутъ устоять противъ своей страсти, и, если иной и сдѣлаетъ попытку подняться, то при этомъ чувствуетъ, что какъ-будто сотни рукъ тянуть его книзу. Когда хотять у страшнаго демона отнять его добычу, то онъ напрягаетъ всѣ свои силы, чтобы утвердить свое владычество. Тогда все соединяетъ онъ вмѣстѣ и пускаетъ въ ходъ—и на смѣшки прежнихъ собутыльниковъ и язвительныя слова самихъ алкоголиковъ и разнаго рода выходки и ухищренія людей, заинтересованныхъ въ торговлѣ алкоголемъ, чтобы удержать несчастную жертву, которая желала освободиться, въ прежнихъ тискахъ. При этомъ не останавливаются даже и предъ грубымъ насиліемъ. Недавно мнѣ пришлось прочитатъ объ одномъ 28-ми лѣтнемъ молодомъ человѣкѣ, серьезно рѣшившемъ, было, примкнуть къ обществу трезвости, которому на фабрикѣ, гдѣ онъ работалъ, товарищи силою вливали въ ротъ пиво и вино. Что же удивительнаго, если иные изъ давшихъ обѣтъ трезвости берутъ слово свое назадъ, говоря: „я желалъ бы и дальше соблюдать воздержаніе, но при моихъ условіяхъ это оказывается невозможнымъ“. Ахъ, здѣсь снова приходится задуматься и съ глубокимъ вздохомъ сказать: „у человѣкъ это невозможно“...

Такимъ образомъ, трудность борьбы съ пьянствомъ на каждомъ шагу можетъ вызвать этотъ тяжелый, глубоко-скорбный вздохъ.

Что же, ужели, спросите вы, Господь *это именно* хочетъ сказать намъ въ приведенныхъ нами словахъ? Ужели Слово Божіе хочетъ привести насъ сегодня въ уныніе и



отчаяніе? Нѣтъ, возлюбленные, не для того говоритъ намъ Господь эти слова, чтобы возбудить въ насъ чувство робости и малодушія, но чтобы предостеречь насъ отъ самонадѣянности и самомнительности и научить смиренію предъ Богомъ. Ничего нѣтъ неразумнѣе, какъ выступать съ своими силами противъ силы, которая сильнѣе насъ. Было бы смѣшно, если бы мы рѣшились, напримѣръ, желѣзныя запорки и цѣпи разорвать силою своихъ рукъ, или удержать лавину, сползающую съ горы, силою своихъ плечей. И никто изъ благоразумныхъ, конечно, этого и не сдѣлаетъ; но въ отношеніи борьбы со страстью, возжигаемой адскою силою, въ насъ часто недостаетъ яснаго и трезваго взгляда и разумнія. Мы все еще мечтаемъ здѣсь о новыхъ и новыхъ успѣхахъ, хватаемся за новыя средства, придумываемъ новые способы и приемы, думаемъ, что если насъ было болѣе, то мы непремѣнно одержали бы побѣду, но при этомъ забываемъ, что тысячи и милліоны нулей никогда не дадутъ и одного фактора, если предъ ними не будетъ стоять единица. Боголюбивые братіе! Въ предстоящей нашей работѣ намъ необходимо откинуть эту неблагоприятную самонадѣянность; въ противномъ случаѣ мы ничего не достигнемъ, кромѣ безуспѣшности и пораженія. А потому прислушаемся къ голосу нашего Спасителя, Который говоритъ намъ сегодня: въ виду тѣхъ трудностей, которыя угрожаютъ вамъ со всѣхъ сторонъ въ вашемъ дѣлѣ, сознайте ваше собственное безсиліе! Онъ научаетъ насъ сознать свое безсиліе съ тѣмъ, чтобы мы крѣпче возлагали свою надежду на ту силу, которая все можетъ.

## II.

„У человекъ это невозможно, но не у Бога. У Бога все возможно“. Въ этой увѣренности Господь не потерялъ надежды и предъ силою богатства, хотя Ему и было прискорбно, что тотъ богачъ захотѣлъ лучше остаться съ своимъ идоломъ, чѣмъ имѣть своимъ Богомъ небеснаго Отца. И эта надежда не обманула Его.

Не обманетъ она и насъ, если мы послѣдуемъ Его Совѣту. Ибо какъ у Закхея богача или у вельможи царицы Кандакіи Египетской Божественная сила разорвала



тѣ золотыя цѣпи, коими они привязаны были къ богатству, и сдѣлала ихъ поклонниками распятаго Спасителя, такъ и въ отношеніи алкоголиковъ, находящихся въ узахъ пьянства, чудеснымъ образомъ открывается врачующая сила Божественной благодати.

Кто изъ насъ не знаетъ такихъ примѣровъ, когда тѣ или другіе изъ несчастныхъ братій нашихъ, которые казались безвозвратно погибшими, отрезвлялись и затѣмъ благодарили Господа, Который Своею мощною Десницею извлекъ ихъ изъ бездны погибели, или когда цѣлыя семейства, которыя еще недавно казались пришедшими въ непоправимое разстройство, теперь сдѣлались тихими, полными радости и довольства семейными очагами?

Съ пьяницею часто бываетъ то же, что и съ тяжело больнымъ, который въ теченіе цѣлыхъ дней и недѣль стоитъ между смертію и жизнью. Съ силою смерти у него ведетъ борьбу сила жизни, съ силою грѣха—сила благодати, съ силою соблазна—сила отвращенія къ тому, что производитъ порокъ.

Кто можетъ объяснить, что приводитъ въ этой ожесточенной борьбѣ между смертію и жизнью къ побѣдѣ жизни? Кто можетъ сказать, что произошло, когда отчаянно больной, послѣ послѣдняго натиска смерти, открываетъ глаза, обводитъ яснымъ взоромъ окружающихъ и проситъ пищи? Здѣсь можно одно только сказать: это сдѣлано Богомъ, и есть чудо въ глазахъ нашихъ.

Кто изъ насъ не знаетъ такихъ случаевъ, какъ иногда врачъ, уходя вечеромъ съ задумчивымъ лицомъ отъ больного, говорилъ: „онъ не переживетъ эту ночь“, а на другое утро, когда онъ снова приходитъ въ домъ больного, его отъ лица послѣдняго привѣтствуетъ несомнѣнная побѣда жизни! Подобно и дѣятели, посвятившіе себя на борьбу съ пьянствомъ, нерѣдко переживаютъ счастливые моменты, когда видятъ въ своихъ трудахъ и заботахъ проявленіе чудесной побѣды благодати, такъ что въ этомъ случаѣ мы въ правѣ сказать: „что невозможно у человѣкъ, возможно у Бога“.

Боголюбивые Отцы и братіе! Трудно, очень трудно при неоднократныхъ неудачахъ и обманутыхъ надеждахъ сохранить вѣру въ успѣхъ дѣла и при упорныхъ проти-



водѣйствіяхъ продолжать любовь къ нему, равно какъ продолжать состраданіе и милосердіе къ такимъ несправимымъ алкоголикамъ, которые постоянно уничтожаютъ все, что сдѣлала любовь для нихъ и ихъ семействъ.

Это также составляетъ нѣчто такое, къ чему въ полной мѣрѣ приложимы слова Господа: „у чловѣкъ это невозможно“. Одна наша чловѣческая любовь быстро истощается, и изъ опыта мы усматриваемъ, какъ часто воодушевленіе и энергія, съ которою кто-либо вступаетъ въ ряды наши, чрезъ нѣкоторое время ослабѣваетъ, разочаровывается и опускаетъ руки.

Иначе здѣсь и быть не можетъ. Кто ничего не приноситъ съ собою, кромѣ своей собственной силы, тотъ не можетъ надолго сохранить энергію и непоколебимую вѣрность своему дѣлу. По-чловѣчески это невозможно.

Но Богъ можетъ и невозможное сдѣлать возможнымъ. То, чего мы не имѣемъ и чего сами себѣ не можемъ дать, это даетъ намъ Богъ въ Своей благодати: Онъ даетъ любовь и вѣрность, которая можетъ не начинать только, но и продолжать и доводить до конца, которая дѣлаетъ свое дѣло не тогда только, когда оно пріятно и легко, но и тогда, когда требуетъ усиленнаго труда и борьбы.

Вознесемъ же, отцы и братіе, горячую молитву ко Всевышнему, да исполнитъ Онъ насъ, выходящихъ на борьбу съ такимъ сильнымъ врагомъ, какъ пьянство, любовь и мудростію, кротостію и терпѣніемъ, дабы мы, откинувъ всякую гордость и самонадѣянность, не теряли надежды на Бога, выну памятуя слова Писанія: *благо есть уповати на Бога и не полагаться на чловѣка*. Аминь.



## Школьное садоводство и огородничество.

*(Краткій очеркъ исторіи его возникновенія при Покровской двух-классной церк.-приход. школѣ на фабрикѣ Г-ва Покровской М-ры Дмитровскаго уѣзда 1908—1910 гг.).*

Неприглядна жизнь дѣтей въ нашихъ убогихъ и захудалыхъ деревушкахъ съ ихъ вѣчной безпросвѣтной нуждой, съ ничтожными образовательными средствами, но неутѣшительнѣй



она и въ фабрично-промышленныхъ центрахъ. Всѣмъ, кому приходится имѣть близкое общеніе съ дѣтьми на любой фабрикѣ, до крайности приходится поражаться ихъ грубостью, циничностью, нахальствомъ и злобными выходками. Для нихъ является пріятнымъ развлеченіемъ издѣвательство надъ кошками и собаками (отрубаніе имъ хвостовъ) и преслѣдованіе какого-нибудь товарища. Чувство жалости многимъ совершенно не знакомо, или совершенно извращено. Причина такого печальнаго явленія объясняется обстановкой фабричной жизни. Вынужденное близкое общеніе съ взрослыми и невольное перениманіе ихъ пороковъ, въ видѣ грубости, неряшливости, легкаго отношенія къ чужой собственности и проч., пагубно дѣйствуетъ на душу ребенка. Принужденный сидѣть дома въ душной каморкѣ, или идти на улицу и толочься на одномъ мѣстѣ около взрослыхъ и въ кругу такихъ же несчастныхъ товарищей и товарокъ съ дурными привычками, и не находя пищи въ однообразіи окружающей его обстановки, умъ ребенка слишкомъ рано направляется на тѣ стороны жизни, которыя по возрасту дѣтей совершенно недоступны ихъ пониманію; и благодаря этому у нихъ развивается легкое отношеніе къ серьезнымъ вопросамъ жизни. Совершенно не то приходится наблюдать среди дѣтей, живущихъ въ деревнѣ. Занятая зимой ученьемъ, а лѣтомъ полевыми работами, деревенскія дѣти скромнѣе, серьезнѣе и застѣнчивыя.

Развращенность фабричныхъ дѣтей объясняется еще тѣмъ обстоятельствомъ, что они до 15-лѣтняго возраста остаются праздными и безпризорными въ особенности въ лѣтнее время, такъ какъ законъ дозволяетъ принимать дѣтей на фабрики только 15-лѣтъ. Принимая во вниманіе все сказанное, лица, на коихъ лежитъ обязанность просвѣщенія и воспитанія дѣтей рабочихъ фабрики Товарищества Покровской Мануфактуры, пришли къ неизбѣжному заключенію, что такъ дальше оставлять ихъ на произволъ самихъ себя нельзя. Воспитателямъ юныхъ душъ зазорно было бы бросить одинъ только скользкій взглядъ на эти зіяющія нравственныя раны и пройти мимо, какъ прошли левитъ и священникъ мимо іерихонскаго раненнаго, не оказавши ему помощи. Въ нынѣшнее время, *въ особенности*, должно позаботиться о дѣтяхъ, пока житейскими невзгодами не ожесточено ихъ сердце и они не окрѣпли во злѣ. Должно научить ихъ доброму, уберечь отъ соблазна, укрѣпить и закалить въ добрѣ ихъ юную душу. Воспитателямъ юношества, главнымъ образомъ пастырямъ,



строго придется отвѣтить за ихъ нравственную гибель, такъ какъ дѣти—наша надежда, наша опора, будущіе граждане государства.

Но что же нужно сдѣлать и предпринять для поднятія нравственнаго уровня фабричныхъ дѣтей, вотъ вопросъ, разрѣшеніе котораго представляетъ много затрудненій! Прежде всего необходимо заполнить ихъ досугъ, такъ какъ праздность—мать всѣхъ пороковъ. Необходимо дать имъ въ лѣтнее время, когда они совершенно свободны, легкое, а главное занимательное дѣло, каковымъ отчасти и должно быть садоводство и огородничество. Къ этому заключенію послѣ долгихъ размышленій и пришли лица, стоящія на Покровской Мануфактурѣ во главѣ просвѣщенія. Оно, кромѣ того, что займетъ ихъ, приучитъ ихъ къ труду и даже привьетъ имъ любовь къ нему и природѣ, оно много принесетъ пользы и для ихъ здоровья, такъ какъ трудъ на вольномъ воздухѣ весьма укрѣпляетъ силы человѣка. Помимо этого, оно привьетъ дѣтямъ еще и уваженіе къ чужой собственности, потому что они матеріально будутъ заинтересованы, а это въ свою очередь разовьетъ среди нихъ соревнованіе сдѣлаетъ ихъ сосредоточеннѣе и серьезнѣе, въ то же время оно дастъ имъ и много полезныхъ свѣдѣній. А такъ какъ успѣхъ труда земледѣльца всецѣло въ рукахъ Божіей, то оно несомнѣнно будетъ способствовать развитію и укрѣпленію въ нихъ и религіознаго чувства.

За границей давно уже начали при фабричныхъ предпріятіяхъ устраивать для дѣтей и самихъ рабочихъ занятія земледѣліемъ. Этимъ тамъ достигается, между прочимъ, развитіе сельско-хозяйственной культуры, поднятіе матеріальнаго благосостоянія рабочихъ, укрѣпленіе ихъ физическихъ силъ и приученіе ихъ дѣтей къ труду...

Имѣя все сказанное въ виду, инициаторы земледѣльческихъ занятій при Покровской церковной школѣ и обратились къ владѣльцу фабрики Покровской М-ры г. С. И. Лямину съ просьбой отвести необходимый участокъ земли и дать средства на ихъ организацію. Просьба ихъ не осталась тщетной. Г. Ляминъ отвелъ двѣ десятины земли и далъ необходимыя средства на веденіе дѣла.—И вотъ 18 мая 1908 года, съ благословенія Божія, были открыты при нашей школѣ занятія садоводствомъ и огородничествомъ. Но 1908 г. былъ для нашего предпріятія весьма неудачный. По случаю ненастной и холодной погоды въ іюнь и августъ мѣсяцахъ и по случаю поздняго начала занятій всѣ посѣвы, сдѣланные дѣтьми, оказались плохими и не вознаградили



ихъ за трудъ, что многихъ сильно разочаровало, и они лѣтомъ 1909 года совсѣмъ не являлись на работы. Изъ 156 дѣтей, работавшихъ въ 1908 году, лѣтомъ 1909 года ходили только 36 мальчиковъ въ возрастѣ 9—12 лѣтъ. Но несмотря на такое сравнительно небольшое количество и качество рабочихъ рукъ, Богъ не оставилъ работу маленькихъ работниковъ Своею милостью!

Трудъ дѣтей былъ вознагражденъ. Лѣтомъ 1909 года они собрали: капусты, огурцовъ, луку, моркови, свеклы, рѣпы, картофеляю и др. овощей на 432 рубля, считая по рыночной цѣнѣ. Всѣ овощи были розданы имъ, сообразуясь съ количествомъ ихъ рабочихъ дней. Принимая во вниманіе совершенную неразработанность грунта, недостатку удобренія и дождливую погоду въ іюнѣ и іюлѣ мѣсяцахъ, а главное сомнительную доброкачественность рабочихъ рукъ 9—12-лѣтнихъ малышей, которые и рады были бы, какъ слѣдуетъ, раздѣлать землю, да силы нехватаетъ, урожай въ 1909 году былъ сверхъ ожиданія, что и подняло смыслъ и значеніе нашихъ занятій не только въ глазахъ родителей, но и ихъ самихъ, и въ текущемъ 1910 году заниматься на огородъ явилось уже 117 человекъ мальчиковъ и дѣвочекъ.

Въ маѣ мѣсяцѣ сего года дѣти раздѣлали подъ гряды площадь земли ровно въ одну десятину и на ней засадили: десять тысячъ шт. капустной разсады, 4 фун. огурцовъ, 47 пуд. картофеля. Кромѣ этого засадили еще 20 грядъ свеклой, 20 грядъ морковью, 20 грядъ рѣпой и 20 грядъ укропомъ и чаберомъ.

Вслѣдствіе благопріятной погоды нынѣшнею весною, хорошей разработки грунта и обилію удобренія (700 возовъ конскаго навоза на 2 десятины, заготовленнаго зимой), посѣвы въ нынѣшнемъ году идутъ великолѣпные. Съ 20-го іюля по 10-е августа дѣти собрали въ свою пользу 103 мѣры огурцовъ, 51 мѣру свеклы и 19 мѣръ рѣпы, и ожидается обильный урожай капусты и картофеля, поэтому въ нынѣшнемъ году можно рассчитывать закупить и часть расходовъ чрезъ продажу капусты и картофеля, конечно достаточно надѣливши дѣтей. Дѣлежка овощей, какъ выше сказано, производится у насъ сообразно количеству рабочихъ дней каждаго съ тою цѣлю, чтобы не обезцѣнить трудъ, и это очень важно для дѣла. Каждый день вечеромъ у насъ производится запись всѣхъ присутствовавшихъ на огородѣ, поэтому дѣти и не убѣгаютъ съ работъ, а ждутъ окончанія ихъ.

Благодаря большому усердію учениковъ, нашъ школьный огородъ принялъ весьма культурный видъ. Онъ разбитъ по выработанному плану, посылавшемуся въ качествѣ экспоната въ



Петербургъ на церковно-школьную выставку. Между участками расчищены дорожки, посыпанные торфяной золой.

Кромѣ посадки овощей дѣти занимались и садоводствомъ.

Такъ, 18-го сентября 1909 года былъ устроенъ праздникъ древонасажденія. Дѣти посадили 121 яблоню 3-лѣтки, 12 сливъ, 7 грушъ и 500 кустовъ кружевника и смородины. Посадка плодовыхъ деревьевъ и кустарника сдѣлана съ тою цѣлю, что бы современемъ имѣть доходъ на веденіе земледѣльческихъ занятій, которыя ведутся подъ наблюденіемъ учителя М. П. Иванова. И нужно отдать ему справедливость, ведутся имъ съ любовію и усердіемъ.

Ежедневно наблюдая картину дѣтскихъ работъ, какъ маленькіе ребяташки копаются въ землѣ, инициаторы земледѣльческихъ занятій теперь облегченно могутъ вздохнуть, такъ какъ видятъ, что хотя одна изъ намѣченныхъ ими цѣлей отчасти достигнута. Дѣти стали сосредоточеннѣе, вѣжливѣе и заняты дѣломъ. Это пришлось уже отмѣчать и по ихъ учебнымъ занятіямъ и объ этомъ же теперь говорятъ и ихъ родители. Необходимо, при этомъ, отмѣтить и еще одно очень важное обстоятельство—совершенное отсутствіе хищеній произрастающихъ овощей работающими учениками, чѣмъ особенно они отличались первые два года.

Вслѣдствіе неудачи 1908 года инициаторамъ много пришлось перенести горькихъ и тяжелыхъ минутъ, много перенести насмѣшекъ и даже оскорбленій. Приходилось даже трепетать, какъ бы 12-лѣтніе земледѣльцы не устроили забастовку, сбѣжавши съ работы. Клеветническія же оскорбленія приходилось выслушивать не только отъ темныхъ рабочихъ, но и отъ людей, считающихъ себя культурными. Стоустая молва, пущенная людьми недовѣрчиво и даже враждебно настроенными къ церковной школѣ, разнесла среди фабричныхъ рабочихъ обидную инсинуацію, чего-де вы ребятъ пускаете понапрасну мучиться, вѣдь, они все равно ничего не получаютъ, все пойдетъ имъ...

Но твердо вѣря въ помощь и благословеніе Божіе и святость добраго начинанія, инициаторы дѣлали и дѣлали свое дѣло. Теперь вмѣсто насмѣшекъ приходится выслушивать отъ родителей выраженія чувствъ и благодарности не только за то, что ихъ дѣти получили матеріальное вознагражденіе, но и за то, что лѣтомъ они были заняты.

Одновременно съ практическими занятіями велись и теоретическія. Дѣтямъ предлагались объясненія о жизни и питаніи



растений, о ихъ врагахъ и друзьяхъ, о почвѣ и удобреніяхъ и о способахъ обработки грунта. Практическія занятія велись непринудительно, а носили скорѣе характеръ забавы, потому что перемѣшивались съ играми. вмѣстѣ съ этимъ дѣти занимались ловлей бабочекъ и насѣкомыхъ и собрали подъ руководствомъ учителя довольно значительную коллекцію.

Кромѣ огородныхъ работъ дѣти занимались текущимъ лѣтомъ еще и подготовкой плодового питомника, чтобы самимъ выращивать изъ сѣмянъ яблони и потомъ научиться какъ ихъ прививать.

Говоря о тяжелыхъ моментахъ, пережитыхъ инициаторами школьныхъ занятій земледѣліемъ, нельзя не упомянуть и о тѣхъ свѣтлыхъ моментахъ, кои выпали на ихъ долю. Такъ, Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Владиміру, Митрополиту Московскому, на представленномъ ему докладѣ о состояніи школьнаго садоводства и огородничества при нашей школѣ, благоугодно было 29 сентября 1909 г. за № 4075 положить слѣдующую релозюцію: „потрудившимся въ развитіи садоводства и огородничества при Покровской церковно-приходской школѣ выражаю благодарность съ призываніемъ на нихъ Божія благословенія“. Въ текущемъ же 1910 году они удостоились получить одобреніе преосвященнѣйшаго Василия, Епископа Можайскаго, Предсѣдателя Московскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, который нарочито, по приглашенію о. завѣдывающаго Покровской школой, 8-го августа пріѣзжалъ осмотрѣть земледѣльческія занятія.

Пріѣздъ преосвященнаго Василия съ такимъ нетерпѣніемъ ожидался дѣтьми, имъ такъ хотѣлось показать дорогому гостю успѣхи своихъ трудовъ, что они болѣе недѣли были въ возбужденномъ состояніи. На Покровскую мануфактуру Владыка пріѣхалъ 7-го августа съ 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> час. поѣздомъ и въ мѣстномъ храмѣ служилъ всенощное бдѣніе, а 8-го Божественную Литургію. Стеченіе молящихся по случаю его пріѣзда было громадное, около 5 тысячъ человекъ. Послѣ обѣдни преосвященный Василій прослѣдовалъ на школьный огородъ, который былъ красиво декорированъ. Была сдѣлана изъ зелени арка, расцвѣченная національными флагами. Къ аркѣ была прибита, сдѣланная на полотнѣ, надпись: „добро пожаловать“. При входѣ въ огородъ владыка былъ встрѣченъ гг. учащими въ главѣ съ о. завѣдывающимъ и учениками работающими въ немъ. Дѣти встрѣтили преосвященнаго хлѣбомъ-солью, одинъ изъ мальчиковъ поднесъ ему образцы выращенныхъ плодовъ, а дѣвочка вышитое полотенце, тоже своей



работы. Владыка милостиво принялъ ихъ и обошелъ весь участокъ, занимаемый садомъ и огородомъ, обо всемъ внимательно разспрашивалъ и дозволилъ фотографу снять его вмѣстѣ съ дѣтьми.

Пріѣздъ епископа Василя, его благосклонное вниманіе къ дѣтямъ оставили настолько отрадное воспоминаніе у всѣхъ, что не только дѣти, ихъ родители, но и всѣ рабочіе будутъ долго вспоминать о немъ, какъ о добромъ батюшкѣ-архіереѣ. Конечно, сейчасъ нельзя учесть всѣ благія для насъ послѣдствія отъ его посѣщенія, но несомнѣнно наши занятія отъ этого весьма много выиграли въ глазахъ населенія; оно дало имъ извѣстную санкцію.

При изложеніи исторіи возникновенія нашихъ земледѣльческихъ занятій, невольно возникаетъ желаніе подѣлиться съ читателями и своими мыслями и своими думами.—Проводя въ жизнь благія начинанія, всякій знаетъ, что безъ неприятностей не обойдешься. Всегда найдутся люди, которые намѣренно будутъ доказывать безполезность начинанія и даже вредить, отчего у инициаторовъ всегда и возникаетъ сомнѣніе въ своихъ силахъ и въ важности и необходимости проводимаго ими начинанія. И если у нихъ нѣтъ твердаго и настойчиваго намѣренія довести до конца задуманное дѣло, хотя они и увѣрены въ его несомнѣнной пользѣ, то напередъ можно предугадать, что оно погаснетъ въ самомъ зародышѣ, въ особенности если къ нему примѣшается самолюбіе, вызывающее въ человѣкѣ ложный стыдъ за могущія быть неудачи. „Волковъ, вѣдь, бояться, въ лѣсъ не ходить!“ Эта-то вотъ наша русская боязнь неудачъ и погубила очень много начинаній. Она повергаетъ очень многихъ изъ пастырей на инертное прозябаніе, хотя и у нихъ горитъ въ сердцахъ пламенное желаніе работать на пользу просвѣщенія и улучшенія быта своихъ пасомыхъ.

Я знаю, что многіе по поводу сего намъ возразятъ: дайте, скажутъ, средства и любой изъ пастырей проведетъ въ жизнь всякое начинаніе! На эти возраженія мы отвѣтимъ одной только фразой: не дайте, а найдите сами!

Достигнувъ въ нынѣшнемъ году большихъ успѣховъ въ земледѣльческихъ занятіяхъ, приведши огородъ въ культурный видъ, инициаторы его должны и будутъ, конечно, стремиться къ достиженію и его кульминаціонной точки. Но прежде чѣмъ принять поступательное движеніе впередъ, необходимо сдѣлать строгую оцѣнку его вліянію на окружающихъ крестьянъ-земледѣльцевъ и уяснить желательность и возможность устройства земле-



дѣльческихъ занятій вообще при церковной школѣ. Это необходимо сдѣлать съ тою цѣлю, чтобы не затрачивать понапрасну трудъ, время и деньги на дѣло неприложимое къ жизни рабочаго люда. Наши сужденія основываются, конечно, на доводахъ разума и небольшомъ собственномъ опытѣ.

Говорить о культурномъ вліяніи нашихъ занятій на сосѣднихъ крестьянъ, занимающихся землей, въ настоящее время, пожалуй, преждевременно, но нельзя не констатировать того факта, что до открытія школьнаго огородничества въ нашемъ приходѣ, довольно большомъ, у крестьянъ совсѣмъ не было огородовъ, а теперь у весьма многихъ раздѣланы огороды, изъ чего и можно заключить, что наши занятія не проходятъ безслѣдно. Между прочимъ не лишены интереса по поводу нашихъ занятій сужденія фабричныхъ рабочихъ, бросившихъ теперь землю: „что же, это ничего, что ребяташки работаютъ, а то бы и такъ бѣгали. По крайней мѣрѣ научатся, какъ огородъ разводить, можетъ, когда и пригодится имъ. Не всѣ же будутъ подъ хозяйской крышей жить. Можетъ, кто и уйдетъ опять въ деревню и сядетъ на землю“.

Что же касается желательности открытія земледѣльческихъ занятій вообще при школѣ, то мы можемъ отвѣтить только утвердительно. Устройство садоводства и огородничества при сельской школѣ болѣе цѣлесообразно, чѣмъ даже при какой-либо фабричной, и для этого весьма немного требуется. Каждый сельскій пастыръ можетъ легко склонить своихъ прихожанъ отвести небольшой участокъ земли, хотя  $\frac{1}{2}$  или даже  $\frac{1}{4}$  десятины, если такового не имѣется при школѣ, и отпустить изъ общественныхъ суммъ рублей 30—25 на покупку сѣмянъ и плодовыхъ саженцевъ. Самую трудную работу, — это нѣсколько разъ вспахать и разборонить землю съ удовольствіемъ сдѣлають тѣ же крестьяне, родители дѣтей, собравшись вмѣстѣ въ праздникъ послѣ обѣда, а ужъ гряды и посадку легко могутъ сдѣлать сами дѣти. Это не фабричныя дѣти, которыя на первыхъ порахъ не умѣютъ обращаться даже съ лопатой. Удобреніе также дадутъ съ удовольствіемъ крестьяне. Для нихъ не составитъ ни особеннаго труда, ни затраты, привезти каждому по одному возу навоза съ своихъ дворовъ на школьный огородъ. Хотя лѣтомъ всѣ деревенскія дѣти бываютъ заняты, но преимущественно съ половины іюня, когда въ огородѣ всѣ работы уже кончаются, остается одна полка грядъ и поливка, и это они легко могутъ продѣлать урывками, такъ какъ времени на это очень немного затрачивается



а между тѣмъ польза будетъ громадная. Весь урожай овощей можно будетъ употребить на устройство въ школѣ приварка, что крестьяне и оцѣнятъ.

Мы принимаемъ во вниманіе и то, насколько нашъ русскій крестьянинъ недовѣрчивъ и тутъ на проведеніе въ свою жизнь культурныхъ новшествъ и примѣненіе въ своемъ хозяйствѣ новѣйшихъ техническихъ сельскохозяйственныхъ изобрѣтеній, въ чемъ легко убѣдиться, вспомнивъ борьбу за право гражданственности, воспѣтой поэтами, сохи-кормилицы съ плугомъ-богатыремъ; но нашъ крестьянинъ тогда только перенимаетъ нововведенія въ своемъ хозяйствѣ, когда онъ самъ увидитъ его пользу у своего сосѣда, вотъ тутъ-то школа и сослужитъ громадную роль въ развитіи среди крестьянъ садоводства и огородничества, доставляющихъ громадную матеріальную пользу въ ихъ быту. Дѣтямъ же можно внушить, что заниматься садоводствомъ Самъ Богъ заповѣдалъ. Вѣдь первыхъ людей Адама и Еву Онъ поселилъ въ саду, который Самъ для нихъ насадилъ и велѣлъ имъ воздѣлывать его и охранять, заботиться о растущихъ въ немъ деревьяхъ. Вслѣдствіе практиковавшагося не такъ давно хищническаго истребленія лѣсовъ, у насъ участились неурожаи отъ засухъ. То селеніе, которое окружено со всѣхъ сторонъ лѣсами и большими садами, меньше другихъ страдаетъ и отъ неурожаевъ. Зимой деревья защищаютъ его отъ знойныхъ вѣтровъ, а поля отъ заносовъ снѣгами, лѣтомъ же они спасаютъ его отъ засухъ, сохраняя въ своей гущѣ влагу. Недаромъ же и говорятъ, что „деревья—наши зеленые друзья“.

Кромѣ укрѣпленія физическихъ силъ, занятія садоводствомъ даютъ возможность наслаждаться красотой природы и пользоваться ея плодами. Какъ пріятно бываетъ лѣтомъ въ знойный жаркій день отдохнуть въ прохладѣ тѣнистыхъ деревьевъ! А когда деревья цвѣтутъ? Какое это чудное бываетъ зрѣлище. Выйдешь въ садъ, деревья благоухаютъ ароматомъ цвѣтовъ, поютъ птички, жужжать насѣкомыя. Сама природа своей красотой прославляетъ величіе Творца! Невольно и твой умъ устремляется тогда къ Богу, благодарящему намъ.

Завѣдующій Покровской двухклассной  
церковно-приходской школой

священникъ *Іоаннъ Лихачевъ*.





## Копія письма княгини М. Кропоткиной на имя графа Л. Н. Толстого.

Милостивый Государь

Графъ Левъ Николаевичъ!

Вы задались цѣлю выдѣлиться среди человѣчества, сказавъ на весь мѣръ свое слово для всѣхъ! Поучая, вы мало понимали свою науку; заблужденій своихъ не боялись, кары за свое вредное, пагубное для другихъ, ученіе вы не страшились. Но „горе тому, чрезъ кого приходитъ въ мѣръ соблазнъ,—лучше было бы ему не родиться!“—Отчасти и временно вы достигли своей цѣли... Одно-временно вы сдѣлали то, чего, можетъ-быть, и не ожидали: обнаружилась вся несостоятельность человѣческихъ познаній, людское малодушіе, слабоволіе—состояніе, граничащее съ полной духовной слѣпотой! И теперь, въ XX вѣкѣ, доказано, какъ слабы люди въ добрѣ, а внутреннее ихъ „я“ является удобной почвой для всего отрицательнаго, потому-то они такъ легко воспринимаютъ всякую неправду и нелѣпность; потому, не разсуждая, бредутъ за лжеучителями и обманщиками, которые широко пользуются человѣческими слабостями...

По причинѣ такой своей слабости многіе и повѣрили вашему безпорядочному, сутолочному ученію, поведшему къ вящему отупѣнію человѣческихъ понятій и развращенію человѣческой жизни—вотъ плоды вашихъ многолѣтнихъ стараній...

Но не все же ночь!.. За ночью наступаетъ день и разгоняетъ темноту... Такъ, для разсѣянія мрака лжеученій и всякой неправды, стоятъ на стражѣ поборники правды и добра, сокрушители зла, съ которымъ ведутъ непрестанную борьбу, прежде всего, въ самихъ себѣ: не даютъ ему мѣста ни въ своемъ умѣ, ни въ своемъ сердцѣ, ни власти надъ своей волей, развивая въ себѣ свѣтъ правды и добра и стойкость въ нихъ, получая бодрость въ молитвѣ, черпая силу въ таинствахъ. Изъ личной сферы работа ихъ переходитъ въ область человѣческой жизни, гдѣ они также являются активными противниками и обличителями зла, терпѣливыми, неустанными сѣятелями правды и добра; они примѣромъ указываютъ, что не нужно оказывать попустительства „непротивленіемъ злу“ (согласно ученію Л. Н. Толстого), а должно противиться ему всѣми силами души своей, работая въ правдѣ и добрѣ, отчего зло обезсиливается, умалывается и, наконецъ, сокрушается...



„Не противься злему, сказано, будто бы, въ Евангеліи,—удалйся отъ злого, хотя-бы дѣною матеріальныхъ жертвъ и личнаго труда“—все это, въ существѣ дѣла, есть тоже противленіе злу.

„Непротивленіе злу“—призывъ ада подчиниться злу, чтобы оно могло безпрепятственно властвовать всюду и всегда.

Но не все еще потеряно! есть покаяніе: принеся его предъ тѣми, которыхъ вы соблазнили, вы избавите ихъ отъ вашихъ заблужденій (жалъ, что многихъ изъ нихъ уже нѣтъ на свѣтѣ); они увидятъ слабость своихъ собственныхъ убѣжденій, что побудитъ ихъ къ работѣ надъ собой, къ сосредоточенности и осмотрительности въ дѣлѣ изученія жизни; ваше признаніе успокоитъ вашу совѣсть, дастъ возможность душѣ вашей войти въ естественную колею ея бытія... Вамъ будетъ честь и слава!

Княгиня *Марія Кропоткина* (Озерская).



## Лѣтопись епархіальной жизни.

50-лѣтній юбилей служенія въ санѣ священника о. протоіерея Воскресенской, въ Павловскомъ посадѣ, Богородскаго уѣзда, церкви Іоанна Іоанновича Кроткова (25-го сент. 1910 г.). О. І. І. Кротковъ окончилъ курсъ въ 1858 году въ Московской духовной семинаріи. 25-го сентября 1860 года онъ произведенъ во священника Филаретомъ, митрополитомъ Моск. вскимъ, къ Успенской, села Трахонѣва, Московск. уѣзда, церкви, гдѣ служилъ до 3-го марта 1888 года, въ которомъ перемѣщенъ на настоящее мѣсто—къ Воскресенской, Павловскаго посада, церкви.

Маститый юбиляръ не желалъ никакого торжества по случаю его юбилея и отклонилъ его при предложеніи ему этого торжества сослуживцами его, церк. старостою Воскр., Павл. посада, церкви, потомств. почетнымъ гражданиномъ Василиемъ Никифоровичемъ Грязновымъ, старостою хоругвеносцевъ Павловскаго посада Василиемъ Васильевичемъ Болдинымъ и нѣкоторыми другими лицами. Юбиляръ—смиранный пастырь согласился принять поздравленія съ юбилеемъ и отслужить благодарственный молебенъ въ своемъ домѣ, но въ самый день юбилея, онъ, по усердной просьбѣ нѣкоторыхъ лицъ, рѣшилъ сдѣлать это въ церковно-приходской школѣ при Воскресенской церкви: небольшой домъ его не могъ бы вмѣстить всѣхъ, пожелавшихъ привѣтствовать его. 24-го сент. наканунѣ празднованія въ честь преп. Сергія, въ придѣлѣ его имени въ Воскр. церкви, о. протоіереемъ Кротковымъ торжественно совершено было всенощное бдѣніе въ сослуженіи мѣстныхъ о. протоіерея и прибывшихъ въ посадъ священниковъ Моск. Тихоновской, въ Сокольникахъ, церкви и села Трахонѣва, Моск. уѣзда.

25-го сент. достопоуочнымъ маститымъ юбиляромъ въ 9 часовъ совершена была поздняя литургія въ сослуженіи двухъ священниковъ: Моск. Тихоновской, въ Сокольникахъ, церкви Н. Преображенскаго и Успенской, села Трахонѣва, Моск. уѣзда, церкви А. Черныяскаго, при діаконѣ Сокольскомъ.



Содержимый мѣстнымъ церк. старостой г. Грязновымъ хоръ пѣвчихъ любителей, подъ управленіемъ знатока церк. пѣнія г. Юханова, пропѣлъ всенощное бдѣніе, литургію и молебны: преп. Сергію и благодарственный.

Послѣ поздней литургіи въ церковно-приходской школѣ юбиляромъ вмѣстѣ съ о. настоятелемъ Воскресенскаго храма протоіереемъ П. П. Соколовымъ, священниками того же храма оо. И. М. Поповымъ, Н. М. Ансеровымъ и С. Н. Сахаровымъ и священниками оо. Н. Т. Преображенскимъ и А. А. Чернявскимъ отслуженъ былъ благодарственный молебенъ; послѣ обычныхъ многолѣтій провозглашено было многолѣтіе маслиту юбиляру о. І. І. Кроткову. По окончаніи молебна, старостою Воскресенской церкви, пот. поч. гражданиномъ В. Н. г. Грязновымъ, старостою хоругвеносцевъ Павловскаго посада В. В. г. Болдынымъ и дворяниномъ Н. П. Доброклонскимъ отъ лица гражданъ посада вручена была юбиляру цѣнная, въ серебряной вызолоченной ризѣ, икона Воскресенія Христова. Передъ врученіемъ иконы г. Доброклонскій указаль на плодотворную дѣятельность о. Іоанна для Павловскаго посада и выразилъ надежду на продолженіе ея, по милости Господа.

Далѣе слѣдовала рѣчь священника села Трахоцѣва о. Чернявскаго. Далѣе о. Чернявскій прочиталь адресъ, который поручили ему вручить юбиляру его прихожане.

Послѣ прочтенія привѣтствія отъ прихожанъ Успенской, с. Трахоцѣва, церкви, представитель отъ нихъ крестьянинъ деревни Клязьмы Семень Петровичъ Грибковъ поднесъ юбиляру икону Успенія Божіей Матери. Учитель церковно-приходской школы при Воскресенской церкви В. Я. Шульгинъ, привѣтствуя юбиляра съ 50-лѣтіемъ дѣятельности его въ санѣ священника, въ которую, какъ крупная часть ея, входятъ заботы его о благоустройствѣ этой школы, завѣдываніе и законоучительство въ ней, поднесъ ему отъ учащихся и учащихся икону явленія Божіей Матери преп. Сергію. Отъ учащихся церковно-приходской фабричной, въ Павловскомъ посадѣ, школы т-ва гг. Лабзина и Грязнова, завѣдывающимъ которой о. Кротковъ состоитъ съ 1892 года, ему поднесена была хлѣбъ-соль. Отъ родственниковъ маслиту юбиляру была поднесена икона преп. Сергія. Во время молебна въ Воскресенской церк.-прих. школѣ присутствовала попечительница ея, потомственная почетная гражданка Параскева Алексѣевна Грязнова. Въ домѣ юбиляра его сослуживецъ свящ. С. Н. Сахаровъ, въ рѣчи, охарактеризоваль юбиляра, какъ труженика и добраго человѣка, готоваго помочь и совѣтомъ дѣломъ, вывести изъ затруднительнаго положенія.

Дѣти его поднесли ему въ домѣ икону преподобнаго Іоанна Лѣвчицника, тезоименитаго ему.

Своимъ посѣтителемъ юбиляръ предложилъ трапезу, во время которой духовенство пропѣло ему „многая лѣта“.

Юбиляръ имѣеть орденъ св. Анны 3 степени съ 1903 года и санъ протоіерея съ 1906 года.

† Псаломщикъ А. Г. Соловьевъ. 28-го сентября скончался на 74 году своей жизни псаломщикъ Николаевской, именуемой Красный Звонъ, церкви Алексѣй Георгіевичъ Соловьевъ, прослужившій при одномъ и томъ же храмѣ 54 года. Въ теченіе всего этого времени онъ исполняль свои обязанности съ примѣрнымъ усердіемъ и рѣдкимъ вниманіемъ къ своему дѣлу. Раньше всѣхъ являясь въ храмъ къ церковнымъ службамъ, заблаговременно приготавлиль все необходимое для служенія, заботясь, чтобы все было благообразно и по чину. Обладая отъ при-



роды пріятнымъ голосомъ, почившій не жалѣлъ этого пріятнаго дара при служеніи въ храмѣ: голосъ его въ чтеніи и пѣніи церковныхъ пѣснопѣній всегда достигалъ слуха молящихся въ храмѣ и возбуждалъ и поддерживалъ въ нихъ религіозное настроеніе. Личныя его отношенія къ причту и прихожанамъ были достойны похвалы: ко всѣмъ былъ ласковъ, внимателенъ и благожелателенъ. Прихожане уважали почившаго псаломщика и свое уваженіе замѣтно выразили ему въ поднесеніи очень цѣнныхъ подарковъ, когда онъ праздновалъ свой 50-лѣтній юбилейный день (9-го января 1908 г.). Отпѣваніе почившаго псаломщика Соловьева совершено было 30-го сентября въ приходскомъ храмѣ о. благочиннымъ К. Г. Богоявленскимъ, приходскимъ протоіереемъ Геннадіемъ Виноградовымъ и духовникомъ Китайскаго Сорока І. А. Кудряцевымъ.

Церковное торжество. Въ селѣ Сивковѣ, Можайскаго уѣзда, 27-го сентября было съ большею торжественностію совершено освященіе придѣла во имя св. в-цы Екатерины и обновленнаго всего храма.

Устройство придѣла и обновленіе храма произведены главнымъ образомъ на пожертвованія благотворителей и обошлись свыше 20,000 тыс. рублей. Выдающимся жертвователемъ былъ церковный староста изъ крестьянъ дер. Чебунова Степанъ Ефимовичъ Малышкинъ.

Храмъ въ селѣ Сивковѣ построенъ и освященъ свѣтлѣйшимъ патріархомъ всея Руси Киромъ Іоакимомъ, у котораго нѣкогда тамъ было свое помѣстье. Этотъ храмъ до ремонта былъ очень малопомѣстителенъ.

Мѣстный священникъ о. В. П. Протопоповъ, поступивъ въ это село девять лѣтъ тому назадъ, увидѣвъ всѣ неудобства храма, возгорѣлъ желаніемъ потрудиться для дѣла благоуукрашенія его и приведенія въ приличествующій видъ, какъ Дома Божія.

На второй годъ послѣ своего поступленія онъ началъ хлопотать о разрѣшеніи соединенія храма теплаго съ холоднымъ, объ устройствѣ Екатерининскаго придѣла, объ устройствѣ во всей церкви водяного отопленія и капитальнаго ремонта всей церкви. Это одно и то стоило о. Василию величайшихъ хлопотъ, заботъ и траты времени. Ему приходилось обращаться и къ Его Высокопреосвященству и въ Археологическое Общество и, наконецъ, въ Святѣйшій Правительствующій Синодъ. Всѣ эти продолжительныя хлопоты увѣчались успѣхомъ. По полученіи разрѣшенія, съ Божією помощію приступили къ дѣлу. Средствъ церковныхъ было всего только 4,000 руб. Съ надеждою на помощь Божію предпринимается великое святое дѣло. Видно, Господь помогалъ во всемъ пастырю, доказательствомъ чего теперь и служить обновленный храмъ. Въ немъ стало и свѣтло, и тепло, и помѣстительно. Для всѣхъ молящихся все стало и видно и слышно.

Благодареніе Господу Богу, есть еще на святой Руси добрые сыны церкви; такъ, Сивковскій ктиторъ—Степанъ Ефимовичъ, который для благолѣпія Дома Божія не жалѣлъ средствъ, проживая въ Москвѣ, еженедѣльно, во время производимыхъ работъ, посѣщалъ свой родной храмъ.

Освященіе придѣла и всего обновленнаго храма было торжественно совершено преосвященнѣйшимъ Василиемъ, епископомъ Можайскимъ.

Наканунѣ торжества въ 6 ч. вечера началось торжественное служеніе всенощной предъ Екатерининскимъ придѣломъ. Вдѣніе совершалъ настоятель храма. На литію и величаніе выходили: мѣстный о. благочинный и три священника. Пѣлъ хоръ пѣвчихъ изъ г. Можайска. Стеченіе молящихся было большое.

Въ самый день освященія въ половинѣ девятаго утра при торжественномъ



колокольномъ звонѣ прибылъ въ домъ настоятеля преосвященный Василій, откуда „со славою“ прослѣдовалъ въ храмъ.

Послѣ установленной встрѣчи и по облаченіи Владыки, начался чинъ освященія придѣла. Въ служеніи участвовали: мѣстный благочинный священникъ о. М. І. Аванасьевскій, о. настоятель и священники: о. А. М. Морозовъ, о. А. А. Добролюбовъ, о. П. В. Соколовъ, ризничій Можайскаго-Лужецкаго монастыря іеромонахъ о. Порфирій. Изъ оо. диаконовъ первенствовалъ о. Товія, іеродіаконъ Саввинскаго подворья.

По освященіи придѣла и оропленіи всего храма св. водою, преосвященный со служащимъ духовенствомъ направился въ главный Преображенскій придѣлъ, гдѣ на св. престолѣ находились св. мощи, которыя съ крестнымъ ходомъ были обнесены вокругъ храма.

По совершеніи въ притворѣ положеннаго по чину освященія храма, по входѣ въ церковь началось чтеніе часовъ. Предъ началомъ литургіи преосвященный произнесъ назидательное слово о храмѣ.

Во время причастнаго стиха слово было сказано о. настоятелемъ, въ которомъ онъ убѣждалъ всѣхъ неопустительно посѣщать храмъ Божій. По окончаніи литургіи Владыка долго благословлялъ народъ, собравшійся въ большомъ количествѣ изъ очень отдаленныхъ мѣстъ на церковное торжество. Благодарные прихожане въ знакъ своей признательности къ о. настоятелю и ктитору въ этотъ торжественный день подготовились поднести св. иконы, но за отсутствіемъ ктитора по болѣзни, отложили подношеніе до Екатеринина дня (24 ноября).

Послѣ литургіи въ домѣ настоятеля преосвященному, духовенству, благотворителямъ и др. гостямъ была предложена трапеза. Въ 3 часа при торжественномъ колокольномъ звонѣ Владыка отбылъ на станцію г. Можайскъ для слѣдованія въ Москву.

**Содержаніе:** Слово, сказанное Его Высокопреосвященствомъ Высокопреосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Митрополитомъ Московскимъ, въ день открытія Московскаго Епархіальнаго Общества борьбы съ пьянствомъ.— Школьное садоводство и огородничество.— Копія письма княгини Кропоткиной на имя графа Л. Н. Толстого.— Лѣтопись епархіальной жизни.— Объявленія.

При семъ № прилагается „Московскій Благовѣстъ“ № 43. Цѣна листовъ безъ пересылки 70 коп. за 100, съ пересылкой 90 коп. При выпискѣ на 6 руб. пересылка бесплатно.

Цензорь  
Протоіерей Н. Извъновъ.

Исп. об. редактора  
Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

Духовныя лица и ихъ семейства пользуются на льготныхъ условіяхъ въ зубоврачебныхъ кабинетахъ

## Мих. Матв. БРАТЕНШИ.

Всѣ зубныя операніи **безъ боли**, искусств. зубы обыкновенныя и мостовидныя.

*Кузнецкій Мостъ, Кузнецкій пер. Тел. 79—45.*



# ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

## Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей

23 октября.

№ 43.

1910 года.

### Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,

*Синодальному Члену, Преосвященному Владиміру, Митрополиту  
Московскому и Коломенскому, Святотроицкія Сергіевы Лавры  
Священно-Архимандриту.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленіе одного изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ съ ходатайствомъ объ обложеніи монастырей, пустынь и общинъ ввѣренной ему епархіи ежегодными взносами на церковно-школьныя нужды епархіи.

Приказали: Одинъ изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ, озабочиваясь изысканіемъ мѣстныхъ средствъ на церковно-школьныя нужды ввѣренной ему епархіи и принимая во вниманіе: 1) что русскіе православные монастыри, съ первыхъ дней своего существованія, были разсадниками религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа, 2) что такое историческое призваніе русскихъ монастырей желательно поддержать и въ настоящее время и 3) что по составу своей братіи монастыри не всегда способны взять на себя непосредственно трудъ учительства, признаетъ справедливымъ, чтобы созидаемые и благоукрашаемые на жертвы усердныхъ пожертвованій, собираемыхъ ими, употребляли на мѣстныя нужды церковно-приходскихъ школъ, распространяющихъ въ народъ образованіе въ духѣ православной вѣры и Церкви и преданности престолу и отечеству. Вслѣдствіе сего Преосвященный, сообразуясь со средствами монастырей ввѣренной ему епархіи проситъ Святѣйшій Синодъ обязать монастыри ввѣренной ему епархіи къ ежегоднымъ посильнымъ для нихъ взносамъ на церковно-школьныя нужды епархіи. Обсудивъ вышеннеложенное ходатайство Преосвященнаго и принимая во вниманіе: 1) что на русскихъ обителяхъ, издревле явившихъ себя разсадниками духовнаго просвѣщенія на Руси и нынѣ находящихся въ близкомъ духов-



номъ единеніи съ русскимъ народомъ, лежитъ нравственная обязанность, въ соотвѣтствіе съ быстро растущими неотложными нуждами церковнаго воспитанія и обученія подрастающихъ поколѣній и въ осуществленіе задачъ служенія монастырей церкви Божіей, оказывать всяческое содѣйствіе, по мѣрѣ силъ и средствъ, къ преуспѣянію и развитію церковно-школьнаго дѣла, 2) что, посему, предположеніе Преосвященнаго объ установленіи между монастырями и церковными школами тѣсной связи на почвѣ матеріальной помощи первыхъ послѣдними заслуживаетъ полного сочувствія и примѣненія, въ предѣлахъ возможности, не только по отношенію къ обителямъ, ввѣреннымъ Преосвященному, ходатайствующему о предписаніи подвѣдомственнымъ ему монастырямъ, пустынямъ и общинамъ дѣлать ежегодный взносъ на церковно-школьныя нужды епархіи, но и другихъ епархій и 3) что монастыри той епархіи, идя навстрѣчу назрѣвшей потребности народнаго образованія въ духѣ православной Церкви, и сами изъявили согласіе ежегодно вносить изъ своихъ средствъ опредѣленныя суммы на церковныя школы, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) въ удовлетвореніе настоящаго ходатайства Преосвященнаго установить ежегодные отъ поименованныхъ имъ обителей епархіи взносы въ пользу мѣстныхъ церковныхъ школъ въ томъ размѣрѣ, въ какомъ признавали возможнымъ дѣлать это сами монастыри, 2) поручить циркулярными указами Преосвященнымъ и прочимъ епархій располагать ввѣренныя имъ обители къ посильнымъ ежегоднымъ пожертвованіямъ на церковно-школьныя нужды сихъ епархій. Апрѣля „26“ дня 1910 года. № 12.

Оберъ-Секретарь П. Миролюбовъ.

Секретарь Г. Житецкій.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Его Высокопреосвященствомъ 12 окт. разрѣшено іеродіакона Николо-Перервинскаго монастыря *Іеронима* рукоположить въ санъ іеромонаха, а монаха того же монастыря *Іакова*—въ санъ іеродіакона.

Опредѣлены:

1) На вакансію священника къ Московской Владиміро-Маринской церкви Спиридоновскаго Убѣжища священника Спаской церкви Желобницкаго сельскаго дѣтскаго пріюта, Тульской епархіи и уѣзда, Михаилъ *Бонгъ-Бруевичъ*, 11 октября.



2) И. д. псаломщика къ церкви с. Воздвиженскаго, Дмитр. у., имѣющій званіе учителя церковно-приходской школы Александръ *Борисовъ*, 14 октября.

3) На вакансію псаломщика къ Московской Климентовской, на Пятницкой ул., церкви учитель Вертлинской учительской школы Алексѣй *Никольскій*, 16 октября.

#### Перемѣщены:

1) Псаломщики: церкви с. Ошейкина, Волок. у., Иванъ *Фелицынъ* и церкви с. Шестакова, Клинскаго у., Викторъ *Воздвиженскій*—одинъ на мѣсто другого, 11 октября.

2) Псаломщики: церкви с. Шуколова, Дмитр. у., Сергѣй *Демосееновъ* и Троицкой церкви при дер. Каменки, Богор. у., Никита *Ласкинъ*—одинъ на мѣсто другого, 12 октября.

3) На вакансію псаломщика къ Московской Космо-Даміановской, на Маросейкѣ, церкви псаломщикъ Московской Климентовской, на Пятницкой ул., церкви Николай *Успенскій*, 16 октября.

4) На вакансію священника къ церкви с. Ильинскаго, Кол. у., священникъ церкви с. Рождествена, Бронн. у., Василій *Успенскій*, для пользы службы, 14 октября.

5) На вакансію псаломщика къ Московской Николаевской, именуемой Красный Звонъ, церкви псаломщикъ Московской Богородицерождественской, на Старомъ Симоновѣ, церкви Василій *Соловьевъ* 12 октября.

#### Уволены за штатъ:

1) Псаломщикъ церкви с. Воздвиженскаго, Дмитр. у., Илья *Погожевъ*, согласно прошенію, 12 октября.

2) Псаломщикъ Московской Космо-Даміановской, на Маросейкѣ, церкви Симеонъ *Розановъ*, согласно прошенію, 16 октября.

#### Утвержденъ въ должности:

И. д. псаломщика церкви с. Старо-Никольскаго, Под. у., Николай *Запольскій*, съ посвященіемъ въ стихарь, 9 октября.



# О Т Ч Е Т Ъ

Комитета по составленію фонда для духовныхъ училищъ Московской епархіи о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ училищнаго фонда за 1909-й годъ.

№№	О с т а т о к ъ .	Руб.	К.
	Къ 1-му января 1909 года суммъ училищнаго фонда оставалось:		
	наличными деньгами . . . . .	17474 р.	83 к.
	билетами . . . . .	230800 „	— „
		248274	83
	<i>Объясненія.</i>		
	Сумма сія состояла:		
	А. въ билетахъ:		
	1. Въ двухъ 5% билетахъ 1-го и 2-го внутреннихъ съ выигрышами займовъ по 100 р. каждый . . . . .	200 р.	— к.
	2. Въ свидѣтельствахъ 4% Государств. ренты на . . . . .	222400 „	— „
	3. Въ долговыхъ обязательствахъ Московскаго Епархіальнаго церковно-свѣчнаго завода на . . . . .	8200 „	— „
	4. Б. Въ наличныхъ деньгахъ на текущемъ счету въ Московскомъ Купеческомъ Банкѣ . . . . .	17474 „	83 „
	Всего . . . . .	248274 р.	83 к.
	<i>Примѣчаніе.</i> Въ сей суммѣ заключались два капитала, пожалованные Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанникіемъ, Митрополитомъ Кіевскимъ, на стипендіи его имени въ мужскихъ и женскихъ духовныхъ училищахъ Московской епархіи: первый отъ 12 іюня 1886 г. въ 15000 р., второй отъ 3-го ноября 1889 г. въ 10350 р.; съ причисленіемъ доплаты по конверсіямъ 5½% и 5% бумагъ въ четырехпроцентныя, капиталы сіи равнялись: первый—16200 р. 90 коп. и второй—11404 р. 52 к. и состояли: первый въ свидѣтельствахъ 4% Государств. ренты на 16200 р. и въ наличныхъ деньгахъ 90 к., второй—въ свидѣтельствахъ той же ренты на 11.400 руб. и въ наличныхъ деньгахъ 4 руб. 52 коп.		



П р и х о д ъ.

Руб. К.

Въ теченіе 1909 года на приходъ поступило:

А. Наличными деньгами:

- |   |   |               |
|---|---|---------------|
| 1 | Взносовъ на составленіе училищнаго фонда: |               |
|   | отъ церквей епархіи. . . . .              | 8721 р. 51 к. |
|   | „ причтовъ . . . . .                      | 7120 „ 55 „   |

15842 06

(Ст. 2, 4, 5, 6, 23, 24, 25, 27, 28, 29 и 32).

*Объясненіе.*

Подробное поступленіе сей суммы показано въ прилагаемой при семъ вѣдомости.

- |   |  |         |
|---|--|---------|
| 2 | Процентовъ съ капиталовъ училищнаго фонда (ст. 7, 10, 14, 16, 21, 31 и 33) . . . . . | 9518 56 |
|---|--|---------|

*Объясненія.*

Въ число сей суммы поступило процентовъ:

а) по свидѣтельствамъ 4% Госуд. ренты на 222400 р. за 1909 г. . . . . 8451 р. 20 к.

б) отъ Правленія Московск. Епархіальнаго церковно-свѣчнаго завода на состоящіе въ долгу за симъ заводомъ: на 4000 р. за 1909 г.—160 р., 2. на 4200 р. съ 1-го ноября 1908 г. по 1-е ноября 1909 г. (за вычетомъ 4 к., переплаченныхъ въ прошломъ году)—167 р. 96 коп., а всего триста двадцать семь (327) р. 96 коп. . . . . 327 „ 96 „

в) изъ Московскаго Купеческаго Банка по обороту суммъ на текущемъ счету за 1908 г. семьсотъ тридцать девять (739) р. 40 коп. . . . . 739 „ 40 „

9518 р. 56 к.

- |   |   |         |
|---|---|---------|
| 3 | Остаточныхъ отъ процентнаго сбора съ церковей епархіи на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній (ст. 20) . . . . . | 3523 81 |
|---|---|---------|

*Объясненіе.*

Сумма сія принята Комитетомъ училищнаго фонда на основаніи опредѣленія Епархіальнаго Начальства отъ 1 марта 1878 года.



